

2022年7月12日下午5点，贵州省黔东南州台江县台盘村“村BA”初日赛程过半，球场早已被围得水泄不通。

看着太阳西落，91岁的李光发开始收摊去球场看球。他从不担心自己会挤不进去，或者没有座位看球。

村里人都知道，李光发的“观众地

位”不一般：当这名老球迷缓步出现在赛场，工作人员总会为他找一个视野尚佳的观众席位。“这种位置不多，都是为我们这些老头子准备的，几十年了，无论多么拥挤，村里人都会给我留个位置。”他说。

对李光发而言，人生重要的时间

节点有那么几个，1961年算一个。

那一年，辗转在永江和贵阳当工人的他，回到了自己出生地台盘村。也是从那一年的起，他成为“村BA”最忠实的观众，傍晚的时候去球场看比赛，看到凌晨回家睡觉，这一看就是60余年。

华西都市报-封面新闻记者 边雪 张奕丹 杜卓滨 贵州省台江县台盘村 摄影报道



村BA 91岁“忠实观众”看球已超过60年 见证时代变迁

91岁“老球迷”李光发讲述自己观看“村BA”60余年的故事。

“村BA”的雏形

用棉花和烂衣服裹成球 用竹藤编成篮圈

据李光发回忆，刚回台盘村看比赛的那几年，并没有现在比赛用的篮球。球场上用的球，是用棉花和烂衣服一层层地裹起来，团成球形用绳子固定成的棉球。

“篮筐也不是现在的样子，就是找竹藤编成一个藤圈，找木板固定起来，用一根木杆插在地上。”他说。

这大抵就是“村BA”的雏形了，李光发眼里，没有篮球的球赛，是比个“热闹”。“那个时候比赛没有什么规则，裁判也不专业，但还是很多人看。”

从1968年开始，台盘村篮球赛开始有了专业的篮球和篮筐，李光发觉得比赛越来越精彩了。

时代在变化，“村BA”也一样。“赶上了好时候，球场也好了，人也多了，现在的比赛打得更好了！”他说。

这些话说完后，李光发因为激动而咳嗽了两声，长舒一口气后，他继续说道，“六月六”的篮球赛结束以后，村里面还来了外地的球队，自己又连着看了好几天。“前两周有支广州的队伍过来，跟台盘队打比赛，很精彩，扣篮好看！”这大概就是“村BA”比赛火出圈后，向全国辐射的结果。

“村BA”火出圈

91岁的他说并不在意 只盼望明年的比赛更精彩

当一个村庄有了故事，就有了凝聚力，而“村BA”无疑是台盘村最有能量的故事之一。

从未打过篮球的李光发，见证了随着时间推移，村里球赛每一个细节的革新，观众更是“村BA”如此精彩的重要组成部分。人山人海的观赛现场通过互联网直播平台“享誉”全国，屏幕背后，全国乃至全球，有更多人成了“村BA”的观众。

对“村BA”的出圈，李光发并不在意，他只在乎明年夏天，还有没有精彩的篮球比赛上演。

“村BA”获得突如其来的流量和关注，也让部分台盘村人不知所措，吴小龙就是其中之一。从7月21日篮球赛结束后，他接受了至少十家媒体的采访。“每天给我打电话，在网上私信我的人就更多了。”

作为村里走出去的大学生，如今的体育老师，吴小龙会友善地接待每一个到访的媒体。他感觉到这次“村BA”的出圈，也许会给村里带来一些改变，他也希望能抓住这种机会，将可能的改变变成现实。“外地人增多了，买瓶水、吃顿饭、加个油，都会给村里新增一些收入。”

“不少人在问我，村BA冠军奖的那头牛现在在哪。其实那是‘美丽乡村’篮球赛的奖品，跟我们村的篮球赛不是一个比赛。”吴小龙表示，由于今年台盘村“六月六吃新节”篮球赛在网上火了，所以贵州省第二届“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛和决赛，也搬到了台盘村举行。

实际上，贵州“村BA”不止在台盘村举办。在黔东南州，不同地区都会根据不同的节日来举办篮球赛。“比如现在正在举办篮球赛的是革一镇，过段时间，还会有其他乡镇举办‘九月九’重阳节的篮球赛。”

吴小龙是一名老师，但从来都没放过暑假，每年的球赛都会将他不多的假期占满。“每年不管怎么忙，我都要抽时间来组织这个篮球比赛，自己还要上场打比赛。因为这个赛事对于我们村来说，就是一个能凝聚、团结我们青年和整个村的比赛。”

筹集举办比赛的资金，在台盘村似乎也并不是什么难事。在村里，大家都齐心协力，想为球赛作一点贡献。“我们今年筹集球赛的资金也是，每家每户好像出了几百元，在外边打工赚钱比较多的年轻人会额外出几百元，大家都愿意出这个钱。为了能让家乡更热闹点。”

村民筹集来的资金，除了举办台盘“村BA”，还会用来给冠军队伍发奖金。吴小龙直言：“我们这个比赛也没法为球员提供太多经济上的帮助，今年得了冠军也只有20000元，还是整个队伍的奖金，以前奖金更少。”

“村BA”在继续

“流传近百年的赛事， 不会在我们手里变质”

不同于其他村的比赛，线上线下共有上亿观众的“村BA”并没有赛事相关的赞助商。“赞助商几乎是没的，今年的比赛只有一个企业给了几百元钱，让我们给参赛的球队买点水喝，然后在球场上挂了一个横幅，也没有通过网络渠道宣传。”吴小龙回忆，“村BA”比赛结束之后，曾有一家贵阳的体育器材商主动联系，说看到比赛的时候篮筐因为扣球被扣变形导致比赛暂停，想要赠送给台盘村一套“随便扣都没问题”的篮球架。

面对随流量而来的赞助，吴小龙有他的思考，同时他也坚持，台盘村的“村BA”不会在他们手里改变传统的本质，更不会往商业化的球赛发展。“对我们当地人来说，这是历史悠久的民族文化，赛事需要一代代去传承，也是我们作为组织者、参与者有再多困难也要克服，把比赛办下去的主要原因。”

外界的期待落在吴小龙肩上，如何更好地传承台盘村的文化脉络，这种责任感被他形容为箭在弦上。“上一代的球赛组织者也会鼓励我们，他们会说现在的条件那么好，组织比赛应该比当时要容易得多，以前饭都吃不饱，家都顾不了，都能把这个球赛办起来，现在有吃有喝，衣食住行都不愁，还做不好篮球赛，那我们民族的文化要怎么来传承？”

民族文化和体育运动如何传承，是大人做的事，跟父亲一样喜欢科比的李皓轩，只想着怎么能够成为台盘村的“小小科比”。

8月19日早上8点，太阳躲在云后，天却已经热了起来。

李皓轩抱着今年“村BA”半决赛使用的篮球，独自坐上凯里市内开往篮球训练基地的9路公交车，去参加这个暑假最后一周的篮球集训。这条往返需要一小时的路，也将成为他通往“村BA”赛场征途的一部分。

普京智囊杜金之女 因汽车爆炸身亡

俄联邦侦查委员会：此案系刺杀事件

当地时间8月20日晚，一辆SUV汽车在莫斯科附近高速公路上发生爆炸，造成该车司机死亡。据俄媒报道，死者为有着“普京的智囊”之称的俄罗斯著名地缘政治学者、社会学家亚历山大·杜金的女儿达莉娅·杜金娜。

事后，俄联邦侦查委员会已确认爆炸事件死者身份为杜金之女。同时侦查部门已对这起事件刑事立案，相关调查正在进行中。

俄媒指出，当天，杜金及其女儿参加了一场活动。有报道称，杜金最初计划与女儿乘坐同一辆车离开该活动，但后来改变了计划，乘坐了另一辆车。出席同一活动的俄罗斯作家和政治活动人士普利列平在社交平台发帖称，他认为，杜金才是袭击者的真正目标。

据俄罗斯卫星网报道，俄联邦委员会国际事务委员会第一副主席贾巴罗夫认为，达莉娅·杜金娜身亡时乘坐的汽车爆炸可能与她父亲有关。他补充道，“这也可能与乌克兰有关。”

俄罗斯联邦侦查委员会21日表示，杜金的女儿达莉娅·杜金娜身亡案是不明人士幕后策划的刺杀。侦查委员会主席任巴斯特雷金将亲自领导这起案件的调查。

乌克兰总统办公室主任顾问波多利亚克21日表示，乌克兰和发生在俄罗斯莫斯科附近的汽车爆炸事件没有关系。

据报道，达莉娅·杜金娜1992年出生于莫斯科，毕业于莫斯科大学哲学系，后担任政治分析家和记者。今年7月，她被列入英国制裁名单。俄新社的报道指出，自2015年3月起，杜金被列入美国制裁名单。此外，加拿大和澳大利亚也对杜金实施了制裁。

综合央视、中新网等

白|杰|品|股| 超预期

问：上周五沪指低开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场全天震荡小幅下跌，创业板指收跌超1%。盘面上，电力、教育板块表现较好，北上资金净买入约17亿元。截至收盘，两市涨停53只，跌停10只。技术上看，沪深股指失守5日均线，两市合计成交11202亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均出现死叉；从形态来看，继前期市场考验60日均线之后，各股指均沿5日均线上行，如今连续两日震荡，让股指有再次探底的假象。依笔者技术模型来看，本次调整级别并不高，理应在60小时均线附近止跌回升。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约溢价水平整体继续缩减。综合来看，消息面上，18日召开的国务院常务会议部署推动降低企业融资成本和个人消费信贷成本的措施，加大金融支持实体经济力度，这使得即将在周一公布的8月LPR下调空间或超预期，有望刺激市场强势反包。

资产：上周五按计划持股。目前持有华创阳安(600155)99万股，五粮液(000858)3.5万股，康芝药业(300086)78万股，中国电建(601669)40万股，红宝丽(002165)40万股，新希望(000876)16万股。资金余额3582293.75元，总净值29885293.75元，盈利14842.65%。

周一操作计划：中国电建、新希望、红宝丽、五粮液、康芝药业、华创阳安拟持股待涨。 胡俊杰